

行情 废铁收购价由年初每斤1.1元降至0.7元;废报纸从每斤0.8元降至0.4元。

市场 回收店收1000斤纸只能赚50元,歇业成行业普遍现象。

原因 经济大环境不景气,钢铁、造纸等不少产能落后的企业遭淘汰,影响到上游废品回收。

掉价一半,小店收十吨废铁砸手里

废品回收价跌至6年来新低 长沙回收业歇业氛围持续扩散



记者 杨田风

吃的、穿的、用的都在涨,废品却持续降价,这让有捡拾废品习惯的市民罗奶奶深感郁闷。

入秋以来,“矮挫穷”的废品回收市场也如瀑布一般,价格跌至6年来最低:废铁收购价由1.1元/斤降至0.7元/斤;废报纸从0.8元/斤降至0.4元/斤;一毛钱一个的矿泉水瓶现在是两个卖一毛钱……

价格的跳水也拖累各层级回收机构,行业普遍出现了歇业现象。

废品回收挑肥拣瘦“论堆”给钱

“存了大半年的废报纸、瓶子,想一次性卖掉,等了一个多月,都没碰到流动废品车,以往几乎每天都能在小区碰得到。”12月2日,家住长沙水韵花都小区的罗玉莲老人向三湘都市报记者“诉苦”道。最后她只得在附近小区找废品回收店,结果都不肯上门收。不得已,罗玉莲只好将几大袋纸壳、塑料等废品搬到回收站,老板却说论堆给十五块钱算了。

“去年攒不到半年的废品就卖了四五十块钱。今年的价格跌得太厉害了,年初时废铁1.1元钱一斤,现在只7毛钱一斤。报纸去年收8毛钱一斤,现在才4毛。以往2毛一个的啤酒瓶现在只能卖1毛,都跌了一半。”罗奶奶不明白,为什么废品回收价格也像坐“过山车”一样,以往抢着上门回收的废品站现在怎么都是爱收不收呢?

利润下降,回收员谋求改行

12月2日下午,在长沙开福区潘家坪的一家废品回收站,老板余先生指着里头仓库堆满的一屋废铁满心惆怅,“至少囤了10吨了,去年以1.2元/斤-1.3元/斤收的,之后一路跌价囤着没有出货,按现在每斤六七毛钱的行情,出货就等于损失一半。”为此,余先生已经停止回收废铁了,“收货是亏钱,不收货还只是亏房租”,前几日,他特意去建筑工地上打听看是否有合适的岗位。

相比之下,约1000米远处的长沙蓝天再生资源公司东亮回收站老板似乎更有“先见之明”。老板娘付梅(化名)告诉记者,废品店开了12年,一直是夫妻俩看店,去年开始生意就非常难做,老公干脆改行到工地做临时工了,“收货量并没有太大的变化,关键是差价变少了,几乎没赚头。”付梅介绍,现在的流动废品回收车上门收废铁是0.2元/斤,卖到回收站是0.25元/斤,回收站再以0.31元/斤或0.32元/斤的价格卖给高一层的废品回收商,“一斤只赚5分钱,收1000斤纸也就只能赚50元,光打捆整理就要花上大半天时间,划不来。好几个流动回收废品的老主顾都已经改行不干了。”

另一家社区回收站的老板熊富科谈起如今废弃物回收的行情,用“天壤之别”来形容,他透露,几年前,平均一天要收2000元的废品,现在还不到200元。

采访中,不少“破烂王”都认为,这个行业已经没法干了,一天挣不到几十元,还不如到工地上打临时工,都能赚个两三百元。



12月2日,长沙开福区潘家坪的一家废品回收站,老板余先生感叹生意不好做。

收购商“歇业”成普遍现象

12月1日,长沙毛家桥市场边上的一家规模较大的二级收购公司,厂区内的钢材堆了五十米远,“约30吨重,中秋节收的货,没来得及卖出去又跌价了,只能囤着等行情好一点再说了。”公司老板赵员军介绍,他是2008年前后入行做废品回收生意的,刚好碰上金融危机,算是经历了价格的大涨大跌,但像现在跌到如此低的情况还是头一次遇见。赵员军回忆道,2007年到2008年上半年,废钢铁价格一直上涨,废品收益相当不错,一年至少可以赚二三十万元,“那时每吨废钢铁的回收价格为4000多元,现在新钢材也就卖3000多元一吨,废钢铁回收则降到1400多元一吨。”

“从2008年下半年开始,废铜、废铁、废纸、废塑料的回收价就开始下跌,直到2012年,废品行情仍未见起

色,现在更是每况愈下。今年的废品回收价格已经跌到了6年来的最低。”长沙众发再生资源公司负责人何生聊起废品回收行业连连感叹“形势太严峻了”,他透露,每月收购量还是有几百吨,但从每吨废钢铁中赚取的差价已经大大缩水,从2008年的五六百一吨,到前几年的赚200多元,而现在一吨赚不到一百元。

望城废旧物资交易大市场的刘经理则告诉记者,目前,废纸的行情相对要好一点,既不缺货源,上游造纸厂也收货,但不少厂家无现金支付。“有些小规模公司不得不选择停业,我们也处于半歇业状态,40多个员工只留下了12个。”

湖南省再生资源回收利用协会也了解到了这一情况,“虽然没办法统计数量,但从经营状况来看,歇业确实已成行业普遍现象。”协会副秘书长贺晶如此说道。

趋势

预计明后年有所好转

废品回收行业一直被称为实体经济的晴雨表,虽然目前已是阴霾一片,但也没那么悲观。

据湖南省再生资源回收协会提供的数据显示,我省去年全省资源回收量为17158万吨,再生资源产业总产值达到735亿元。“市场非常巨大。”贺晶表示,因为经济大环境影响的周期性最低与废品价格年底季节性最低相叠加,导致今年的废品回收价跌到了谷底。

“每一次‘寒冬’过去,一些不正规、规模小、投机取巧的回收站和回收公司会被市场淘汰,但也让部分有实力、

有资质的大型废品收购企业存活下来,这将有利于行业整体素质的提高,也给重整行业秩序、规范行业体系提供了机遇。”贺晶认为,未来要做的,一是政府需要从资金和政策上对废品回收行业予以扶持,更关键的,是要建立成套的再生资源回收利用体系有效规范市场。

“随着经济发展的企稳回暖,预计废品价格下行趋势将在明后年有所好转,再生资源市场将再次焕发生机。”中南大学商学院吴金明教授的预测也许会处于寒冬中的行业人士送去一丝希望。

行业观察

废品“过冬” 折射多行业疲软

时间倒回至六年前,废弃物回收行业一度风头无两,作为环保理念的先行者,为何会突然进入“冬眠”,价格跌至6年来最低的背后,究竟是什么原因所致?

“回收上来的废品通常是经过再加工成为工业原材料,因此,废品回收价格的变动是原材料市场引起的,而近段时间,各种原材料一直都在降价,这也直接导致了废品价格的持续偏低。”长沙某废品回收公司总经理王文表示,废品行业冷清主要还是与整个经济大环境有关,一方面,相关行业不景气,消费市场不旺,废品回收自然也不好。另一方面,国家正处于经济转型的阵痛期,钢铁、造纸等不少产能落后的企业遭遇淘汰,比如污水处理不达标的造纸厂纷纷关闭,也给上游废品回收带来较大影响。钢铁厂、纸浆厂对原材料的需求在下降,减少了对原材料的采购量,废品回收价格也就跟着下降了。

国联期货培训部经理李智进一步补充道,铁矿石作为基础商品,大部分靠国外进口,当下国外铁矿石价格大幅下降,竞争加剧,国内原材料会跟着降价,废铁价格自然也会下跌。而调控持续多年的楼市,对下游的钢铁业有所冲击,也影响了废旧钢材的收购。



数据

铁矿石价格“腰斩”

来自权威资讯机构普氏能源的数据显示,今年11月底品位62%的铁矿石价格指数报68.5美元/吨,较年初的逾130美元/吨几乎“腰斩”。

目前,我国钢铁价格跌至11年来的最低水平。上半年,我国钢材销售结算价格降至3212元/吨,相当于每斤1.6元,与超市白菜价格相差无几。